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Priváczki-Juhászné Hajdu Zsuzsanna

A belvízi biztonság

Bevezetés
Magyarországon a vízkárokkal szembeni védelem kapcsán az állam irányító szerepe 
megkérdőjelezhetetlen, hagyományaink és történelmünk részévé vált. Az egyes korokban 
ennek mértéke, a végrehajtás módja, eszközrendszere változott, de a fundamentum nem, 
miszerint a vízkárokkal szembeni biztonság megteremtése alapvetően állami feladat.1

Az ár- és belvíz-veszélyeztetettség jelentős hatást gyakorol a hazai jogszabályi kör-
nyezetre, a védekezési feladatokat ellátó vízügyi és katasztrófavédelmi szakigazgatási 
rendszerre, a vízkárokkal és vízgazdálkodással kapcsolatos kutatásokra.

A belvíz hazánk síkvidéki területeit, azaz Magyarország területének mintegy  45%-át 
érinti. Ez számokban kifejezve közel  2 millió hektár nagyságú termőföldet,2 valamint 
hazánk  3200 települése közül mintegy  1000 síkvidéki települést érint, amely belvízzel 
kisebb-nagyobb mértékben veszélyeztetett terület.3

Jelen írásban a belvízvédelmi biztonság hazai témakörének feltárására vállalkoztam, 
amely, mint látni fogjuk, szerteágazó és bonyolult műszaki-jogi keretrendszert alkot. 
Ahhoz, hogy a belvízvédelmi biztonság növelésére vonatkozóan javaslatokat tegyünk, 
a téma teljes körű ismerete szükséges.

A biztonság, veszély és kockázat fogalma

Jelen fejezet az egyes fogalmakat általánosságban, valamint szakmai értelmezésben 
mutatja be. A veszély, a kockázat, a kockázatértékelés fogalmak a biztonság megteremté-
séhez kapcsolódnak, ezért tudományos kutatásomban e témákat a belvíz vonatkozásában 
mutatom be.

A biztonság fogalma általában

A biztonság jelentése az emberiség történelme során változott, amely napjainkban is 
az egyik legfontosabb, legmeghatározóbb a mindennapi életünkben: életünket, csalá-
dunkat és vagyonunkat biztonságban akarjuk tudni.

1 Priváczki-Juhászné Hajdu Zsuzsanna – Muhoray Árpád: Állami szerepvállalás a belvízvédekezési 
tevékenységben. Hadmérnök,  13. (2018),  4. 221–240. 
2 Pálfai Imre: Belvizek és aszályok Magyarországon. Budapest, Közlekedési Dokumentációs Kft.,  2004. 64.
3 Bárdos Zoltán – Muhoray Árpád: A belvíz kialakulása és az ellene való védekezés lehetőségének vizs-
gálata. Hadmérnök,  7. (2012),  1. 78‒90. 
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A biztonság számos tudományos értelmezése közül csak egyet emelek ki: „a bizton-
ság a fenyegetettség hiánya, vagy a fenyegetés kivédésének képessége, ill. a gazdasági, 
kulturális és morális javak fenyegetettségének hiánya.”4

A biztonságtudomány létrejötte a  20. században, a tudományos-technikai forrada-
lom után fejlődött ki, amely alapvetően megváltoztatta az ember és természet, valamint 
az emberek közötti kapcsolatokat. A biztonságtudomány összegzett célja az emberi élet 
védelme.5

Magyarország Nemzeti Biztonsági Stratégiájában6 megfogalmazottak szerint a biz-
tonság fogalma egyre átfogóbb értelmezést nyert. „A folyamatosan változó biztonsági kör-
nyezetben a kihívások, kockázati tényezők és fenyegetések ma már több síkon – az egyé-
nek, közösségek, államok és régiók szintjén, valamint globális szinten – jelennek meg, 
és az egyének, kormányzati és nem kormányzati szervezetek, valamint transznacionális 
szereplők széles körét érintik.”7

A vízkárokkal szembeni biztonság hazai,  2017-ben  közzétett Nemzeti Vízstratégia 
(Kvassay Jenő-terv) egyik fő célkitűzéseként is megjelenik, amely szerint „kellő biz-
tonságban kell legyünk a víz fenyegető káraitól”.8

Az ár- és belvízvédelem az ország biztonságpolitikájának része, azaz az ár- és bel-
vízvédelem feladatainak ellátásához szükséges szervezeti és eszközrendszert is a bizton-
ságpolitika rangján kell kezelni. Ezen feladatok ellátásához megfelelő eszközrendszerrel 
és hatáskörrel rendelkező szervezeti és működési rendet kell kialakítani.9 Hazánkban 
közvetlenül a vízügyi szakigazgatási szerv, amely a Belügyminisztérium alá rendelt 
szervezet, fő feladata az ár- és belvízvédelmi állami feladatok ellátása, az önkormányza-
tok és a katasztrófavédelmi szervezetek is érintettek a védekezési feladatok ellátásában.

Kapcsolódó fogalmak: veszély, kockázat, védekezés

A biztonság meghatározása kapcsán szükséges szót ejteni a veszély, kockázat és véde-
kezés fogalmakról is.

A veszély általános értelemben a károk bekövetkezésének lehetősége. A veszély a koc-
kázat forrása, valamint a kockázat egy káresemény bekövetkezésének valószínűsége 
és a bekövetkező kár nagyságának szorzatából adódik.

4 Arnold Wolfers: National security as an ambiguous symbol. Political Science Quarterly,  67. (1952), 
 4. 481–502.
5 Muhoray Árpád: Katasztrófamegelőzés I. Budapest, NKE Szolgáltató Nonprofit Kft.,  2016.
6 A Kormány  1035/2012. (II.  21.) Korm. határozata Magyarország Nemzeti Biztonsági Stratégiájáról. 
Magyar Közlöny, (2012),  19. 1378–1387. 
7 Endrődi István – Jósvai Attila: Önkéntes polgári védelmi szervezetek helyi szintű kapacitásfejlesztése. 
Polgári Védelmi Szemle, (2016). Különszám.
8 Nemzeti Vízstratégia. Vízügyi honlap,  2017. 
9 Nagy László: Árvízi kockázat az árvízvédelmi gát tönkremenetele alapján. PhD-értekezés. Budapest, 
Budapesti Műszaki Egyetem,  2005.
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A veszély katasztrófavédelmi megközelítésben valamely veszélyes anyag vagy olyan 
körülmény, helyzet, esemény, amely káros hatással lehet az emberi egészségre vagy a kör-
nyezetre, azaz a biztonságot zavaró tényező. A biztonság megteremtésének érdekében 
a veszély elhárítására veszélyelhárítási tervben meghatározott intézkedések végrehajtása 
szükséges katasztrófaveszély, valamint katasztrófa időszakában.10

Hazánkban a vizek többletéből eredő kockázat magas, amely az árvízi, belvízi ese-
mény valószínűségének és az árvízi, belvízi esemény által az emberi egészségben, emberi 
javakban, a környezetben, a kulturális örökségben és a gazdaság vonatkozásában okozott 
lehetséges káros következményeknek az együttese.11

A vízkárok elleni védekezés az élet- és vagyonbiztonság érdekében, az árvíz, a belvíz 
kártételeinek megelőzését, elhárítását, illetőleg mérséklését szolgáló műszaki és állam-
igazgatási feladatok végrehajtására irányul. A védekezési készültség, amely a veszély 
mértéke szerint meghatározott, a biztonság érdekében szükséges intézkedések megté-
telének intézményes kerete.12

A vízügyi stratégia megállapítja, hogy az „abszolút biztonság” szintje nem elérhető 
el, és racionálisan célként nem is közelíthető.13

Összegzésként a belvízbiztonság a belvízveszély és a kockázat beazonosítását köve-
tően a védekezés és a megelőző intézkedések végrehajtásának eredményeként érhető el.

Magyarország belvíz-veszélyeztetettsége

A természeti katasztrófák elhárításában elsődleges a megelőzés, de ha már bekövetkezett 
a katasztrófa, gyorsan, hatékonyan kell reagálni. A veszély beazonosítása elsődleges. 
Erre szolgál a vízkárok kapcsán az ár- és belvízi kockázati térképek készítése.14

A belvíz-veszélyeztetettség megjelenik a síkvidéki települések katasztrófavédelmi 
osztályba sorolása esetében is.15

Magyarország területén az országos jelentőségű hidrológiai szélsőségek közül a belvíz 
a legnagyobb területi kiterjedésű, a belvízi elöntések gyakorisága jellemzi egy terület 
veszélyeztetettségét.16

10  2011. évi CXXVIII. törvény a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosítá-
sáról. 
11  178/2010. (V.  13.) Korm. rendelet a vizek többletéből eredő kockázattal érintett területek meghatározá-
sáról, a veszély- és kockázati térképek, valamint a kockázatkezelési tervek készítéséről, tartalmáról. 
12  232/1996. (XII.  26.) Korm. rendelet a vizek kártételei elleni védekezés szabályairól. 
13 Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázatkezelési terv készítése. Konzultációs terv. Budapest, 
ÁKK –  2014 Konzorcium,  2015.
14  2007/60/EK. sz. EU Árvíz Irányelvének, valamint annak végrehajtását elrendelő  178/2010 (V.  13.) Korm. 
rendelet.
15  61/2012. (XII.  11.) BM rendelet a települések katasztrófavédelmi besorolásáról, valamint a katasztrófák 
elleni védekezés egyes szabályairól szóló  62/2011. (XII.  29.) BM rendelet módosításáról. 
16 Kozák Péter: A belvízjárás összefüggéseinek vizsgálata az Alföld délkeleti részén, a vízgazdálkodás euró-
pai elvárásainak tükrében. PhD-értekezés. Szeged, Szegedi Tudományegyetem, Földtudományi Doktori 
Iskola,  2016.
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Az egyes területek belvíz-veszélyeztetettségének számszerűsítésére egyrészt a Pál-
fai-féle belvíz-veszélyeztetettségi térképet használjuk, amely a későbbi kockázati térké-
pezés alapjául is szolgált. A térkép alig, mérsékelten, közepesen és erősen veszélyeztetett 
kategóriákat használva szemlélteti a külterületek belvíz-veszélyeztetettségét.

1. ábra: Magyarország síkvidéki területeinek Pálfai-féle belvíz-veszélyeztetettségi térképe
Forrás: Pálfai Imre17

A kockázati térképezés hazánkban már az európai uniós közös szabályozás18 előtt, 
az  1999–2000. évi belvízi események, valamint az informatikai rendszerek fejlődésével 
kapott új lendületet.19 Az EU Árvízi Irányelve alapján készített hazai kockázati térké-
pek első ízben  2015-ben  születtek meg. A belvízi veszélytérképen azokat a területeket 
kell jelölni, amelyeket elönthet a belvíz, a kockázati térképen fel kell tüntetni a belvíz 
lehetséges káros következményeit. A komplex belvíz-veszélyeztettségi valószínűséget 
bemutató térképet a  2. ábrán mutatom be. A jogszabály alapján e kockázati térképeket 
 6 évente szükséges felülvizsgálni.

17 Pálfai Imre: Belvizek és aszályok Magyarországon. Budapest, Közlekedési Dokumentációs Kft., 
 2004. 536. 
18  2007/60/EK. sz. EU Árvíz Irányelv és a  178/2010 (V.  13.) Korm. rendelet.
19 Thyll Szilárd – Bíró Tibor: A belvíz-veszélyeztetettség térképezése. Vízügyi Közlemények,  81. (1999), 
 4. 709–718. 
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2. ábra: Magyarország komplex belvíz-veszélyeztetettségi valószínűségi térképe
Forrás: OVF20

A katasztrófavédelmi törvény szerint a településeket a beazonosított veszélyek alapján 
készülő kockázati besorolás szerint I–III. osztályba sorolják, amelynek egyik fontos 
tényezője a síkvidéki települések esetében a belvízi kockázat.21

Az I. osztályú sorolásba a legveszélyeztetettebb települések, míg a III. osztályba 
a legkevésbé veszélyeztetettek kerülnek. A besorolási eljárás eredményeként az egyes 
katasztrófavédelmi osztályokhoz tartozóan az elégséges védelmi szint követelményeit 
határozzák meg jogszabályban.22

A belvízi biztonság megteremtésének eszközrendszere

Az ár- és belvízvédelmi biztonság megteremtése az állami és magántulajdon védelmé-
nek megteremtését jelenti, amely rendkívüli gazdasági döntéseket igényel, és amely 

20 Megvalósult Magyarország belvízi veszélytérképezése az Árvízi kockázati térképezés és stratégiai 
kockázatkezelési terv készítése című projekt keretein belül. Vízügyi honlap,  2015. 10. 08. 
21 A települések besorolása. Védelem.hu. 
22 Bárdos Zoltán: Az ár- és belvizek elleni önkormányzati védekezés korszerűsítése. PhD-értekezés. Buda-
pest, NKE Katonai Műszaki Doktori Iskola,  2016. 
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alapvetően függ az ország gazdasági teljesítőképességétől. A felelősséget növeli, hogy 
az érintettek rendszerint nincsenek tudatában veszélyeztetettségük mértékének.23

A biztonság mértékének meghatározása gazdasági szempontként jelentkezik, amely 
szerint a magasabb védelmi szint megteremtése magasabb kiépítési költséggel, esetenként 
magasabb fenntartási költséggel, viszont alacsonyabb védekezési költséggel jár.

A biztonságpolitika nem szerkezeti oldala azok a jogszabályok és szervezetek, gaz-
dasági feltételek, amelyek a belvízbiztonság megteremtését szolgálják.

A biztonságpolitika műszaki oldala a különböző szabványokon, műszaki irányelveken, 
módszertanokon keresztül valósul meg.

A belvízbiztonság megteremtésének eszköze – a jogszabályok

Az alábbi fejezetben a belvízzel kapcsolatos jogszabályi hátteret a biztonság megterem-
tésének eszközeként mutatom be.

Magyarország Alaptörvényében állampolgári jogként deklarált a biztonság. „Valljuk, 
hogy a polgárnak és az államnak közös célja a jó élet, a biztonság, a rend, az igazság, 
a szabadság kiteljesítése.” (Kiemelés: P. H. Zs.)

A Kormány az élet- és vagyonbiztonságot veszélyeztető elemi csapás vagy ipari sze-
rencsétlenség esetén, valamint ezek következményeinek az elhárítása érdekében veszély-
helyzetet hirdet ki, és sarkalatos törvényben meghatározott rendkívüli intézkedéseket 
vezethet be, azaz veszélyhelyzetet hirdet ki.24 Ilyen rendkívüli ár- és belvízvédekezési 
helyzet alakult ki hazánkban az utóbbi időben több alkalommal is:  2006-ban  és  2010-ben  
a Tisza-völgyben, valamint  2013-ban  a Duna folyó mentén.

Hazánkban a biztonság állampolgári jog. A biztonság érdekében az arra meghatal-
mazott szervezeteknek joga van, az intézkedések megtételére.

A belvízbiztonság szempontjából két fő törvényt szükséges kiemelni: az  1995. évi 
LVII. törvény a vízgazdálkodásról (vízgazdálkodási törvény) és a  2011. évi CXXVIII. tör-
vény a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról 
(katasztrófavédelmi törvény).

A törvények végrehajtási rendeletei biztosítják a védekezések jogi hátterét:
 – 232/1996. (XII.  26.) Korm. rendelet a vizek kártételei elleni védekezés szabályairól;
 – 234/2011. (XI.  10.) Korm. rendelet a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó 

egyes törvények módosításáról szóló  2011. évi CXXVIII. törvény végrehajtásáról;
 – 10/1997. (VII. 17.) KHVM rendelet az ár- és belvízvédekezésről;
 – 18/2003. (XII.  9.) számú KvVM-BM együttes rendelet a települések ár- és belvíz-ve-

szélyeztetettségi alapon történő besorolásáról;
 – 61/2012. (XII.  11.) BM rendelet a települések katasztrófavédelmi besorolásáról, vala-

mint a katasztrófák elleni védekezés egyes szabályairól szóló  62/2011. (XII.  29.) BM 
rendelet módosításáról.

23 Nagy László: Az árvízi biztonság fejlődése. Hidrológiai Közlöny,  80. (2000),  2. 111–118.
24 Magyarország Alaptörvénye (2011. április  25.)  53. cikk (1) bekezdés alapján. 
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A törvények és a kapcsolódó végrehajtási rendeletek környezeti-társadalmi változásokat 
követve folyamatos aktualizálása történik.25 Így a katasztrófavédelem  2012. évi jogszabá-
lyi környezetének átalakításával, irányítása egységes rendjének létrehozásával, az állam 
szerepvállalásának növelésével emelkedett Magyarország területén a lakosság életének, 
egészségének, vagyonának biztonsága.26

A fenti jogszabályokon túlmenően egyéb jogszabályok is támogatják a belvízvédelmi 
biztonság megteremtését. Például a csatorna menti parti sávok védelme,27 az építéssel, 
fenntartással és a területrendezéssel kapcsolatos műszaki-jogi szabályozás vagy a Víz 
Keretirányelvben megfogalmazott vízvisszatartás, lefolyáskésleltetés intézkedések.28

Hatással van a belvízi biztonságra a természetvédelmi törvény, a korlátozások is, de 
a mezőgazdasági szektor tevékenysége is.

Az állami vagyonról szóló törvény nevesíti az állami vagyonkörbe tartozó víziléte-
sítményeket, így a csatornákat is.29 Az állami költségvetésről szóló törvények biztosítják 
a szervezetek és létesítmények működtetését és a védekezések gazdasági hátterét.

Belvízbiztonság – a védekező szervezet és védművek

A vízgazdálkodási törvény alapján30 a vizek kártételei elleni védelem érdekében szüksé-
ges feladatok ellátása az állam, a helyi önkormányzatok, illetve a károk megelőzésében 
vagy elhárításában érdekeltek kötelezettsége. A törvény részletesen szabályozza a bel-
vízvédekezéssel kapcsolatos feladatokat.

Állami feladat a vízkárelhárítási tevékenység szabályozása, a tevékenység szervezése, 
irányítása, ellenőrzése. A kettőnél több települést szolgáló belvízvédelmi főművek épí-
tése, a védművek fenntartása és fejlesztése, azokon a védekezés ellátása. Továbbá a helyi 
önkormányzatok vízkárelhárítási tevékenységének szakmai irányítása is.

A vízgazdálkodási törvény az önkormányzatok számára írja elő a helyi vízrendezés 
feladatát, a helyi önkormányzat tulajdonában lévő védőművek fenntartási és fejlesztési 
feladatait és azokon a védekezés ellátását.

A katasztrófavédelmi törvény elsősorban a katasztrófák megelőzése és a veszélyhely-
zeti intézkedések révén kapcsolódik a belvízvédekezéshez. A vízügyi és az önkormány-
zati védekezés irányítása rendkívüli időszakban megváltozhat, illetőleg egyéb szervezetek 
állami irányítás mellett bekapcsolódnak a védekezési munkába.

25 Pl. a  2020. évi XXXI. törvény egyes törvényeknek a polgárok biztonságát erősítő módosításáról. 
26 Muhoray Árpád: A katasztrófavédelem aktuális feladatai. Hadtudomány, (2012), E-szám. 
27  83/2014. (III.  14.) Korm. rendelet a nagyvízi meder, a parti sáv, a vízjárta és a fakadó vizek által veszé-
lyeztetett területek használatáról, hasznosításáról, valamint a folyók esetében a nagyvízi mederkezelési 
terv készítésének rendjére és tartalmára vonatkozó szabályokról. 
28 Magyarország vízgyűjtő-gazdálkodási terve, amelyet hazánk az Európai Unió Víz Keretirányelve 
 2000/60/EK alapján  hatévente felülvizsgál.
29  2011. évi CXCVI. törvény a nemzeti vagyonról. 
30  1995. évi LVII. törvény a vízgazdálkodásról. 
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A végrehajtási rendeletek szabályozzák a belvízvédekezés kapcsán a védekezés irá-
nyítási rendjét, a védelmi fokozatok elrendelését és az ahhoz kapcsolódó intézkedéseket, 
a rendkívüli védekezések során szükséges intézkedéseket, valamint a védelmi igazgatási 
szervezet feladatait és hatáskörét.

Belvízbiztonság – a védekezés pénzügyi háttere

A vízgazdálkodási törvény alapján a központi költségvetés útján kell biztosítani az állami 
tulajdonban lévő, üzemeltetésbe és fenntartásba kerülő vízilétesítmények31 üzemelteté-
sének és fenntartásának költségeit.

A helyi önkormányzat tulajdonában lévő vizekről is központi és az önkormányzati 
pénzeszközök felhasználásával lehet gondoskodni, ami a létesítés-fenntartás és a vizek 
kártételének megelőzését, a védelmi szakfelszerelés karbantartását és fejlesztését jelenti.

Az állami szervezetek által végrehajtott védekezések, az állami szervezetek működési, 
valamint a védművek és védőeszközök fenntartása, üzemeltetése állami költségvetési 
forrásból biztosított. Az önkormányzatok a  9/2011. (II.  15.) Korm. rendelet alapján a vis 
maior támogatásból fedezhetik a végrehajtott védekezések költségét.32

Belvízbiztonság – a védekezés létesítményei,  
a fenntartás műszaki előírásai

A fentiekben ismertetett vízgazdálkodási törvény rendelkezésein túlmenően az állam 
 120/1999. (VIII.  6.) Korm. rendeletben33 határozza meg a kárelhárítási/belvízvédelmi léte-
sítmények szakszerű fenntartására vonatkozó műszaki feladatokat és kötelezettségeket.

A jogszabály a fenntartás fogalmát a biztonságos üzemeléshez köti, amelyet rend-
szeresen vagy eseti jelleggel el kell végezni. Nemcsak a vízügyi igazgatási szervekre 
vonatkozóan, de az önkormányzatok számára is megfogalmazza a vízilétesítményeken 
a beavatkozási, fenntartási kötelezettséget.

A  232/1996. (XII.  26.) Korm. rendelet a vizek kártételei elleni védekezés szabálya-
iról elnevezésű jogszabály rendelkezik arról, hogy a védekező szervezetek a védelmi 
felkészülés időszakában, ősszel, felülvizsgálják a védelmi műveket, és meghatározzák 
a műszaki hiányosságok megszüntetésére vonatkozó intézkedési tervet.34

31 Vízi létesítmények: belvízelvezetést biztosító művek, csatornák, szivattyútelepek, vízkormányzó műtár-
gyak, tározók.
32  9/2011. (II.  15.) Korm. rendelet a vis maior támogatás felhasználásának részletes szabályairól. 
33  120/1999. (VIII.  6.) Korm. rendelet a vizek és a közcélú vízilétesítmények fenntartására vonatkozó 
feladatokról. 
34  232/1996. (XII.  26.) Korm. rendelet a vizek kártételei elleni védekezés szabályairól.
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Belvízbiztonság – a katasztrófavédelmi jogszabályok

Az Alaptörvényben megfogalmazottak alapján veszélyhelyzet a belvízzel kapcsolatban 
akkor áll elő, ha a belvíz lakott területeket, ipartelepeket, fő közlekedési utakat, vasu-
takat veszélyeztet, és a veszélyeztetés olyan mértékű, hogy a kár megelőzése, az újabb 
elöntések elhárítása meghaladja az erre rendelt szervezetek védekezési lehetőségeit.35

A  61/2012. (XII.  11.) BM rendelet a települések katasztrófavédelmi besorolásáról 
rendelkezése alapján a felkészülés és a védekezés eredményes végrehajtása érdekében 
a települések katasztrófavédelmi osztályba sorolása az egyes településekre vonatkozó 
belvízi kockázatot is tükrözi.36

A megelőzésben és veszélyhelyzetben is a katasztrófavédelmi igazgatásnak jelentős 
szerepe van, a vízügyi igazgatási szervekkel történő együttműködésben biztosítható 
az eredményes intézkedés és beavatkozás. A polgári védelmi szervezet jelentős erőtar-
talékot képez kritikus védekezés esetére.

A  3. fejezetben kifejtett I–III. besorolási osztályokhoz tartozó elégséges védelmi szint 
követelményeit jogszabályban fogalmazták meg. A polgármester a hivatásos katasztró-
favédelmi szerv helyi szervének közreműködésével települési veszélyelhárítási tervet 
készít, amely intézkedéseket tartalmaz a veszélyeztetések hatásainak csökkentésére, 
kiküszöbölésére, szervezési és technikai módszereket, eljárásokat határoznak meg, esz-
közöket és állományt rendelnek a végrehajtandó feladatokhoz.37

A települések veszélyelhárítási tervének része a helyi vízkárelhárítási terv, amely 
belvízi helyzetben az önkormányzat eredményes védekezéséhez szükséges. Az őszi 
szemlék, az évenként kötelező felülvizsgálatok alkalmával az önkormányzatok belvíz-
elvezető műveit, valamint helyi vízkárelhárítási terveit is felülvizsgálják.38

Belvízbiztonság – a vízjogi engedélyezési eljárások

Hazánkban a vízjog hatósági eszközrendszere biztosítja a vízgazdálkodási feladatokban 
az állam ellenőrző-irányító szerepét.

A  223/2014. (IX.  4.) Korm. rendelet értelmében a vízügyi igazgatási és a vízügyi, vala-
mint a vízvédelmi hatósági feladatokat ellátó szervek szakmai előírásaikban, a vízügyek 
vagyonkezelői nyilatkozatban tehetnek a tervezett beruházással kapcsolatos előírásokat.39

A vízjogi engedélyezés során a hatóság a  41/2017. (XII.  29.) BM rendeletben előírt 
vízjogi engedélyezési eljáráshoz szükséges dokumentáció alapján dönt. A belvízi biz-
tonság kapcsán a belvízelvezető művek és belterületi csatornahálózatok létesítésének 
és üzemeltetésének vízjogi eljárásai a legfontosabbak. Az illetékes üzemeltető, illetve 

35 Magyarország Alaptörvénye,  53. cikk.
36  61/2012. (XII.  11.) BM rendelet a települések katasztrófavédelmi besorolásáról, valamint a katasztrófák 
elleni védekezés egyes szabályairól szóló  62/2011. (XII.  29.) BM rendelet módosításáról.
37 Bárdos (2016) i. m.
38  232/1996. (XII.  26.) Korm. rendelet alapján.
39  223/2014. (IX.  4.) Korm. rendelet a vízügyi igazgatási és a vízügyi, valamint a vízvédelmi hatósági 
feladatokat ellátó szervek kijelöléséről. 
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a hatóság tervezői számítások alapján döntenek a befogadás feltételeiről, írják elő a szük-
séges intézkedéseket, illetve korlátozhatják a bevezetést.40

A vízügyi szakigazgatási szervezetek vízjogi engedélyezési eljárásokba történő bevo-
násával érvényesül a térségi vízkárelhárítási szemlélet.

Belvízbiztonság – az építés-, területrendezési szabályozás

A belvízvédelmi biztonságra jelentős hatással vannak az építési törvények és a terület-
rendezési jogszabályok. Az  1997. évi LXXVIII. törvény az épített környezet alakításáról 
rendelkezése alapján a településfejlesztés és a településrendezés során a település köz-
igazgatási területét érintő árvíz, belvíz, csapadékvíz szakszerű és ártalommentes elve-
zetését biztosítani kell. A beépítésre nem szánt területen új építményt építeni, meglévő 
építményt átalakítani csak akkor szabad, ha az nem veszélyezteti a vízgazdálkodást.41

A  2018. évi CXXXIX. törvény a területrendezésről megadja a rendszeresen belvíz-
járta terület, a vízgazdálkodási térség fogalmát, továbbá előírja a vízügyi szervekkel 
egyeztetett területkijelölés és szabályozás szükségességét. Belvízbiztonság szempontjá-
ból kiemelem a törvény azon rendelkezését, miszerint új lakóterület, gazdasági, illetve 
üdülőterület abban az esetben jelölhető ki, ha vízgazdálkodási szempontok alapján nem 
sért társadalmi érdeket.42

A területrendezési szabályozási környezetet elemezve előremutató a  9/2019. (VI.  14.) 
MvM rendelet, amely szerint a rendszeresen belvízjárta terület övezetében új beépítésre 
szánt terület csak akkor jelölhető ki, ha ahhoz az érintett vízügyi igazgatási szerv hoz-
zájárul.43

Belvízbiztonság – a szabálysértés jogi háttere

Az ár- és belvízvédelmi biztonságot veszélyeztető cselekményt, szabálysértési eljárá-
sokat a  2012. évi II. törvény a szabálysértésekről […] rendelkezései alapján kezelheti 
a hatóság. Így aki az ár- vagy belvízvédelmi biztonságot, az árvízvédelmi vagy bel-
vízvédelmi védőmű, létesítmények állapotát és üzemelését veszélyezteti, megrongálja, 
illetve a vonatkozó szabályokat és hatósági előírásokat megszegi,  100  000 forintig terjedő 
pénzbírsággal is sújtható.44

40  41/2017. (XII.  29.) BM rendelet a vízjogi engedélyezési eljáráshoz szükséges dokumentáció tartalmáról. 
41  1997. évi LXXVIII. törvény az épített környezet alakításáról és védelméről. 
42  2018. évi CXXXIX. törvény Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről. 
43  9/2019. (VI.  14.) MvM rendelet a területrendezési tervek készítésének és alkalmazásának kiegészítő 
szabályozásáról. 
44  2012. évi II. törvény a szabálysértésekről, a szabálysértési eljárásról és a szabálysértési nyilvántartási 
rendszerről. 

http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=143166.380746#foot1
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Belvízbiztonság – természetvédelem,  
Natura-területek

A külterületi csatornamedrek gyakorta természetvédelmi területen vagy Natura  2000 
védettség alá tartozó területeken helyezkednek el. A természetvédelmi előírások betar-
tása rendkívül nehéz a vízrendszer fenntartási munkái során. A  1996. évi LIII. törvény 
a természet védelméről alapján a vízgazdálkodás és a vízrendezés során a vizes élőhelyen, 
a természeti értékek fennmaradásához, a természeti rendszerek megóvásához szüksé-
ges vízmennyiséget (ökológiai vízmennyiség) mesterséges beavatkozással elvonni nem 
lehet.45 Ezen rendelkezés alapján a védett területeken nem lehet a  120/1999. (VIII.  6.) 
Korm. rendeletben előírt biztonságos üzemeltetés feltételeit biztosítani, valamint a terü-
letről a belvizek sem vezethetők el. Tekintettel arra, hogy a csatornák jelentős vízgyűjtő 
területről, így települések belterületéről is biztosítják a belvizek elvezetését, a gyakor-
latban szinte feloldhatatlan konfliktust okoz a természetvédelmi jogszabályok betartása. 
A fenntartási munkák elvégzésére megszabott időbeni korlátozások a fenntartási munkák 
végzését akadályozzák.

A belvízi biztonság műszaki komponensei

A belvízbiztonság megteremtése és fenntartása egyrészt a  4. fejezetben bemutatott jogi 
szabályozókon keresztül valósul meg, amelyeknek számos intézkedése a belvízelvezető 
létesítmények létesítésére, fejlesztésére, üzemeltetésére irányul. Jelen fejezetben a bel-
vízbiztonság műszaki komponenseit mutatom be.

A belvízbiztonság megteremtése – a műszaki létesítmények

A belvízvédelem műszaki létesítményei a  19. századtól alakultak ki, a folyószabályo-
zásokat követően szükségessé vált a „belvizek” levezetése. A síkvidékeket behálózó 
csatornarendszer folyamatosan fejlődik napjainkban is a társadalmi igényeknek és a gaz-
dasági lehetőségeknek megfelelően. Csatornák, szivattyútelepek, vízkormányzó műtár-
gyak és tározók biztosítják a területek belvízmentesítését. Magyarország közel  46  000 
km-es  csatornarendszerének több mint felét, valamint  598 db szivattyútelepet a vízügyi 
igazgatóságok üzemeltetik, amiben jelentős az állami szerepvállalás is. A területileg ille-
tékes vízügyi igazgatóságok számos önkormányzati csatorna üzemeltetését is átvették. 
A 3 . ábra mutatja be a térségi vízrendezés műveit.

45  1996. évi LIII. törvény a természet védelméről. 
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3. ábra: Belvízelvezető rendszer helyszínrajza Orosháza térségében
Forrás: a szerző szerkesztése

A belvízmentesítés a vízrendszer legkisebb elemétől, a magántulajdonú csatornától (gaz-
dálkodó, ingatlantulajdonos) kezdve az üzemi, önkormányzati rendszereken keresztül 
történik az állami műveken keresztül a főbefogadók felé. Ezen tulajdonosi struktúra 
mentén szükséges a vízgazdálkodási törvényben előírt védekezési feladatok végrehajtása.

A belvízvédelmi biztonság megteremtésének műszaki eszközrendszere – a műszaki 
szabályozók, szabványok és irányelvek

A síkvidéki vízrendezés tudománya foglalkozik a belvízmentesítés létesítményeinek 
tervezésével, fenntartásával, üzemeltetésével és fejlesztésével. A belvízvédekezés léte-
sítményeinek tervezése során egyrészt a létesítmények hidraulikai terhelésének megha-
tározása történik, másrészről a létesítmények méretezése szükséges a mértékadó terhelés 
károkozás nélküli elvezetésére.

A vízelvezető képesség meghatározása során, azaz a létesítmények hidraulikai mére-
tezése során nemcsak a terület belvízmentesítésének kérdéskörét kell vizsgálni, hanem 
a megvalósuló létesítmények építési és fenntartási költségeit is. A nagyobb biztonságra 
tervezett létesítmény nagyobb beruházási költséget és nagyobb fenntartási költséget 
is jelent. Műszaki és gazdasági megfontolások alapján született meg hazánkban a bel-
vízmentesítést, a káros vizek elvezetését biztosító műszaki létesítményekre vonatkozó 
szabványok és műszaki irányelvek rendszere.
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Az alkalmazott építési eljárások és anyagok vonatkozásában az MI-10 167/4-78: 
Közcsatornák erőtani tervezése című műszaki szabvány szolgál, amely meghatározza 
az anyagminőséget és építési technológiát. A biztonság figyelembevételére is alkalmas 
tényezők és határfeltételek mellett kell a méretezéseket elvégezni.46

A vízrendszerek terhelését a mértékadó vízhozam adja meg, amelyet hidraulikai 
számítással határozunk meg. A belterületi csapadékvíz-elvezető hálózat és egyesített 
rendszer hálózatot terhelő fajlagos vízmennyiségeket az MI-10-167-2:1987 szabvány alap-
ján szükséges meghatározni. A külterületre vonatkozó számításokat az MI-10 451:1988 
Síkvidéki vízgyűjtők mértékadó fajlagos vízhozamának meghatározása című irányelv 
alapján kell végezni, amely előírja a vízgyűjtő területekre vonatkozó mértékadó fajlagos 
vízhozam számításának módszertanát, amely alapján a belvízelvezető művek hidrauli-
kai méretezése elvégezhető. A három módszer a becslés, az összegyülekezési elmélet, 
valamint a belvízrendszerek tapasztalati vízszállítási értékeinek felhasználása alapján 
elvégezhető hidraulikai számítás. A három módszer eltérő eredményeket ad, az alkal-
mazó mérnök számára nehézséget jelent, melyik módszer alkalmazása célravezető, de 
az utóbbi évtizedek változásait sem követte a számítási módszer felülvizsgálata.

Így például a szabványban megadott csapadékintenzitás és fajlagos csapadékmennyi-
ség függvények és összefüggések, gyakorisági értékek mára elavulttá váltak. Továbbá 
az elmúlt  15–20 évben a települések burkolt felületei nagymértékben fejlődtek (bevásár-
lóközpontok, burkolt úthálózatok, lakóparkok).47 Ez a burkolt vízgyűjtő területen lokális 
kiszáradást okozhat, továbbá a csapadékvíz-elvezető rendszereket jelentősen megterheli, 
esetenként kiöntést okozva.

A napi életben ez azt jelenti, hogy a korábbi, jól méretezett városi hálózatok intenzív 
záporok alkalmával kiöntenek, az elvezetendő víztömeg meghaladja a kiépített kapacitást. 
Ez nemcsak hazánkban, de a világon általánosan jelentkező probléma.48

Kozák Péter elemzése alapján a korábbi elméleti és méretezési megközelítéseknek 
rendkívül fontos jellemzője volt a folyamat statikus megközelítése, azonban a belvíz 
valós területi megjelenésének meghatározó sajátossága, a dinamizmus, ezekben nem 
jelent meg. Az elméleti háttér és a méretezési gyakorlat sem követte a belvízképződést 
befolyásoló dinamikus folyamatokat.49

Összességében a jelenleg érvényes méretezési szabványok és számítási módsze-
rek felülvizsgálata szükséges, amelyre vonatkozóan a szakmai munkák megindultak. 
Meghatároztak egy olyan, a csapadék valószínűségét fokozottan alkalmazó méretezési 
módszert a klímaváltozással összefüggésben, amelynek használatával hosszú távon 

46 MI-10 167/4-78: Közcsatornák erőtani tervezése műszaki szabvány.
47 Kozák Péter: Belvízi jelenségek az Alsó-tiszai vízgyűjtőkön az  1955–2012. közötti időszakban. Nagyal-
föld Alapítvány kötetei,  7. (2011),  127–136.
48 Serge Lhomme et alii: Analyzing resilience of urban networks: A preliminary step towards more flood 
resilient cities. Natural Hazards and Earth System Science,  13. (2013),  2. 221–230.
49 Kozák Péter: Gondolatok a síkvidéki vízgyűjtők összegyülekezési folyamatairól I. Belvízelvezetési elmé-
letek fejlődése a gyakorlati tapasztalatok tükrében. Kézirat.  2020.
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 megbízhatóbban működő csatornarendszerek valósíthatók meg.50 A korábbi statikus 
szemlélet helyett a belvizek dinamikus megközelítésén alapuló elméletek is megjelentek.51

A differenciált belvízi biztonság

A társadalmi-természeti változások a vízkárelhárítás, belvízbiztonság terén is változá-
sokat indítottak be.

Az árvízvédelmi rendszer fejlesztési feladatainak meghatározása és sorolása érdeké-
ben fejleszteni és alkalmazni kell az árvízkockázati számítások és térképezés módszereit. 
Elő kell készíteni a differenciált védelmi szintek országos kiterjesztését a védett gazdasági 
érték alapján. Meg kell határozni Magyarországon az elfogadható kockázat mértékét, 
amelynek elfogadására társadalmi megegyezést kell kialakítani.52

A jövőben megvalósítandó cél, a belvízvédelem terén is, az egyenlő biztonság elvéről 
való áttérés a kockázatalapú megközelítésre. Ez azt jelenti, hogy az árvízveszélyes terü-
letek használatakor a fennálló veszélyekhez való alkalmazkodás szükséges, a mérlegelt 
és differenciált biztonság elvének alkalmazásával.53

Fontos követelmény a belvízvédelem vonatkozásában is, hogy a mentesített területek 
hasznosításakor a társadalomnak és a gazdaságnak is alkalmazkodnia kell a területet 
érintő becsülhető veszélyek szintjéhez, azaz például a mélyfekvésű, vízjárta területek 
kapcsán. A tervezés során meg kell becsülni a társadalom számára elfogadható kockázat 
mértékét.

A differenciált védelem kidolgozása során a vésztározók, vízvisszatartások, lefolyás-
késleltetés rendszerét és a lakott területek belvízmentesítésének elsőségére vonatkozó 
intézkedéseket ki kell dolgozni az egyes védelmi szakaszokra.

A belvízi biztonság javítása

Az előző fejezetekben ismertetett jogszabályok és műszaki szabályozók kapcsán megál-
lapítható, hogy hazánkban a belvízvédelmi biztonság biztosítására az intézményrendszer 
és műszaki feltételek adottak. A változásokhoz való alkalmazkodás, a belvízbiztonság 
fenntartása és javítása folyamatos kutatást és munkát igényel.

Az ár- és belvízi kockázatkezelési tervezés feladatának végrehajtása során a belvizek 
kockázatkezelésének a megelőzésre kell összpontosítania, az éghajlatváltozás figye-
lembevételével és a rendelkezésre álló, költséghaszon-elemzéssel alátámasztott legjobb 
gyakorlat alapján történő korszerűsítése szükséges.

50 Gayer József: A települési csapadékvíz-elhelyezés az integrált vízgazdálkodás tükrében. PhD-értekezés. 
Budapest, Budapesti Corvinus Egyetem,  2004.
51 Kozák (2020) i. m.
52 Szlávik Lajos: Gondolatok az árvízvédelem időszerű kérdéseiről. Hidrológiai Közlöny,  74. (1999), 
 4. 241–260.
53 Láng István: Teret a folyónak! Nagyvízi mederkezelés szerepe az árvízvédelemben. Biztosítás és Koc-
kázat,  2. (2017),  4. 42–59. 
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A fenntartható területfelhasználási gyakorlatok támogatását, azaz a vízgyűjtőn a vizek 
visszatartását, a védelmi létesítmények indokolt fejlesztését és fenntartását figyelembe 
kell venni. A védekezésre történő felkészülés fejlesztése szükséges, beleértve a véde-
kezésre kötelezettek információval ellátottságát és a védelmi szervezetek képességfej-
lesztésének követelményét.54

A vizsgálatok és elemzések során a hagyományos módszerek mellett a térinformati-
kai rendszerek, valamint a matematikai modellezés útján elérhető eredmények jelentős 
támogatást adhatnak. A kidolgozott megoldások mellé gazdasági ösztönzők biztosítása 
szükséges.

A belvízrendszerek méretezési gyakorlatának felülvizsgálata kapcsán említettem, 
hogy a korábbi méretezési rendszerek statikus szemléletűek, és nem tartalmazzák például 
az antropogén hatások megváltozását vagy a klímaváltozás várható vízjárási szélsősé-
geit. A belvíz jelenségének dinamikáját a felülvizsgálatok során figyelembe kell venni.55

A belterületi (települési) és külterületi vízrendszerek összhangjának megteremtése 
rendkívül fontos a rendszerek megváltozott terhelése és az eltérő összegyülekezési folya-
matok miatt.

Összefoglalás

Hazánkban a vízkárok elleni védelmet, a belvízi biztonságot rendkívül összetett, külön-
böző szakterületeket érintő jogszabályrendszer és műszaki infrastruktúra biztosítja.

Feladatunk elsősorban, hogy a meglévő védelmi infrastruktúrát üzemeltessük, 
a védelmi szervezet felkészültsége és utánpótlása biztosított legyen, a csatornák-szi-
vattyútelepek műszaki állapota alkalmas legyen a feladat ellátására, és a szükséges 
fejlesztési irányokat meghatározzuk.

A tudomány feladata a kockázatalapú megoldások kidolgozása, a meglévő vízrend-
szerben a rugalmas átalakítások (új vízkormányzási megoldások és útvonalak, tározók) 
szükségesek a változások és a dinamizmus kezelésére.

Kiemelten fontos a belvízbiztonság megteremtése mellett a hazánkat kiemelten sújtó 
vízhiányos időszakokban jelentkező aszálykárok mérséklését is támogató komplex meg-
oldások alkalmazása.

A társadalom vízkár-veszélyeztetettséggel kapcsolatos tudatos nevelése, tájékoztatása 
alapvető feladat, amely szintén az eredményes belvízvédelmet támogatja, továbbá hosz-
szú távon biztosíthatja a vízkárokkal szembeni védelem feladatellátásának társadalmi 
elismerését is.

54 Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázatkezelési terv.  2015. 
55 Kozák (2020) i. m.
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A Katonai Műszaki Doktori Iskolában folyó kép-
zés és kutatás a műszaki tudományterülethez 
tartozó tudományágaknak a teljes védelmi szek-
torban történő alkalmazására irányul. A hallga-
tók tudományos tevékenységüket gyakran több 
tudomány terület és tudományág határterületén 
művelik, és a kutatásaik során azok interdiszcip-
lináris kérdéseire, szinergiáira fókuszálnak.

Mindezt az ebben a kötetben található írások 
is igazolják. A szerzők olyan tudományos problé-
mákat feszegetnek, mint például a blokkláncok 
és a mesterséges intelligencia alkalmazható-
sága a kiberhadviselésben, a Mi–24 helikopterek 
elektronikai hadviselési képességeinek fejlesz-
tése vagy az állami célú adatátviteli rendszerek 
integrálhatóságának kérdései. A környezetbizton-
ság és a vízgazdálkodás, valamint a vízbiztonság 
területéhez köthetően is több írással találkozha-
tunk a kötetben. 
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